
26/06/2026

Διαδικτυακό μάθημα ἀπό τόν Μητροπολίτη 
Ναυπάκτου στό Exegeticum
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου

Την Πέμπτη, 25 Ιουνίου 2026, ο Σεβ. Μητροπολίτης Ναυπάκτου 
και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος παρέδωσε διαδικτυακό μάθημα, 
προσκεκλημένος από τον καθηγητή κ. Αθανάσιο Παπαρνάκη, 
στο Μεταπτυχιακό Σεμινάριο Ορθοδόξου Ερμηνευτικής 
Θεολογίας Exegeticum, του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας 
και Χριστιανικού Πολιτισμού της Θεολογικής Σχολής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Η πρόσκληση ήρθε σε συνέχεια της αναγορεύσεως του Σεβασμιωτάτου σε Επίτιμο 
Διδάκτορα της Θεολογικής Σχολής του ΑΠΘ.

Το θέμα που επέλεξε ήταν: «Θεολογικά ερμηνευτικά κλειδιά της Αγίας Γραφής». 
Διάρθρωσε το θέμα σε τέσσερεις επί μέρους ενότητες, ήτοι:

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=21
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1165


Σε όλες τις επιστήμες υπάρχουν ερμηνευτικά κλειδιά.

Ερμηνευτικά κλειδιά και Αγία Γραφή, ότι η Αγία Γραφή είναι καταγραφή της 
Αποκάλυψης που δόθηκε από τον Άσαρκο Λόγο στην Παλαιά Διαθήκη και τον 
Σεσαρκωμένο Λόγο στην Καινή Διαθήκη, ότι αυτή η Αποκάλυψη παραμένει στην 
Εκκλησία και ερμηνεύεται από τους θεουμένους Αγίους.

Υπάρχουν και άλλα ερμηνευτικά κλειδιά από άλλες Χριστιανικές παραδόσεις 
(Ρωμαιοκαθολικοί-Προτεστάντες) και εντόπισε την διαφορά μεταξύ αυτών και της 
Ορθοδόξου θεολογίας, αλλά και την μερική χρησιμοποίησή τους από την ορθόδοξη 
ερμηνευτική και

Η διδασκαλία του π. Ιωάννου Ρωμανίδη για τις τρεις θεωρίες περί θεοπνευστίας 
της Αγίας Γραφής, ήτοι την κατά γράμμα ερμηνεία, την αλληγορική ερμηνεία και 
την τυπολογική ερμηνεία.

Η ανάπτυξη του θέματος αυτού έγινε περίπου σε μία ώρα και στην συνέχεια 
ακολούθησε παραγωγικός διάλογος, με ερωτήσεις και απαντήσεις, όπως και 
παρεμβάσεις, συνολικά δύο ώρες. Στο μάθημα αυτό, εκτός από τους 
μεταπτυχιακούς σπουδαστές, ήταν παρόντες: ο καθηγητής κ. Αθανάσιος 
Παπαρνάκης, τα μέλη της επιστημονικής ομάδος, ο Πρόεδρος του Τμήματος κ. 
Απόστολος Κραλίδης, οι καθηγητές κ. Κωνσταντίνος Χρήστου, κ. Κυριακούλα 
Παπαδημητρίου, κ. Σουλτάνα Λάμπρου, κ. Βασίλειος Τσίγκος, κ. Ευάγγελος Πεπές, 
κ. Άννα Καραμανίδου, κ. Γεώργιος Σίσκος κ.α.


